
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 
«Средняя общеобразовательная школа № 4» 

 

 

 

 

 

 

 

 

Открытый урок  

по истории России 

для 11 “Б” класса 

по теме 

 “ Изменения в политике и культуре. 

Преобразования в экономике ”. 

 

 

 

 

 

Подготовила и провела: 

Косьмина О.А. – учитель истории и обществознания 

первой квалификационной категории. 

 

 

 

2016г 

 



Тема урока: Изменения в политике и культуре. Преобразования в экономике. 

Тип урока: изучение нового варианта. 

Цели урока : 
 1. Оценить расстановку сил в окружении Сталина после его смерти . 
2.  Выделить альтернативы развития страны в марте 1953 года. 
3.  Систематизировать изменения, произошедшие в политической, экономической, культурной 
жизни, характеризующие период как “оттепель”. 
 
Методики: 
1. проблемная 
2. исследовательская 
3. коммуникативная 

Задача: 
1.Создать условия для ознакомления учащихся с особенностями реформ периода “оттепели”. 
2. Дать оценку реформаторской деятельности Н.С.Хрущева. 
 

План урока: 
1. Борьба за власть после смерти Сталина 
2. Изменения в политике. 
3. Изменения в культурной жизни. 
4. Изменения в экономике. 
5. Изменения в социальной сфере. 
6. Выводы. 

 
Ход урока. 

 
Проблема:  мнения о Хрущеве и его правлении: 
Устинов Д.Ф. министр обороны СССР: 
“В оценке деятельности Хрущева я, как говорится, стою насмерть. Он нам очень навредил. 
Подумайте только, что он сделал с нашей историей, со Сталиным.  Не секрет, что западники нас 
никогда не любили. Но Хрущев дал им в руки такой материал, такие аргументы, которые нас 
опорочили на долгие годы”. 
Твардовский А.Т. советский поэт: “Ужасный месяц после доклада о культе – голова не вмещала 
всего… Нет, всё хорошо, нужно жить и исполнять свои обязанности… Правда нужна потому, 
что иначе мир перестанет быть управляемым, хотя бы в той немалой степени, как это доступно 
людям”. 
Чью позицию вы разделите после изучения материала. 
 

1. После смерти Сталина борьба за власть развернулась  между Маленковым – 
Председателем Совета министров, Берией – главой МВД, Хрущевым – секретарем ЦК  
партии. Итогом этой борьбы стала победа Хрущева, который в 1958 году соединил в 
своих руках всю полноту власти в государстве. Берия был казнен в декабре 1953 года. 



Маленков был отстранен от должности в 1955г., в 1958г. Вместе с Кагановичем, Ежовым 
отправлен на пенсию.  

 
Причины победы Хрущева: 
А)  официально не был замешан в массовых репрессиях. 
Б)  не имел отношения к карательным органам. 
В) являлся нейтральной фигурой, устраивающей различные политические группировки в 
высших эшелонах власти. 
 
2,3,4,5. Работая с текстом параграфа, заполним таблицу: 
Изменения в 
политической 
сфере 

Изменения в культуре Изменения в 
экономике 

Изменения в 
социальной 
сфере 

Реорганизация в 
1954г. 
Министерства 
Госбезопасности в 
Комитет 
госбезопасности 
при Совмине 

Стал расшатываться тотальный 
контроль над духовной жизнью и 
образом мышления 

Значительное 
повышение 
закупочных цен 
на сельхоз 
товары. 

Разработана 
программа мер, 
нацеленная на 
улучшение 
жизни граждан 

Отстранение 
руководителей 
НКВД от 
должностей за 
фальсификацию 
фальшивых дел, 
отдача их под суд 

Возникают студенческие кружки, 
члены которых пытались 
осмыслить окружающую 
действительность 

Расширение 
посевных 
площадей. 
1954г. –начало 
освоения 
целинных и 
залежных земель 

Повышались 
оклады в 
промышленности 

Введение 
прокурорского 
контроля за 
службой 
госбезопасности 

Восстанавливается доброе имя 
многих писателей – Мейерхольда, 
Мандельштама, Пильняка. 

Списание с 
колхозов долгов 
прошлых лет 

Росли доходы 
колхозников 

1956-1957гг. 
снимаются 
обвинения с 
репрессированных 
народов, 
начинается 
массовая 
реабилитация 
невинно 
осужденных 

Публикуются произведения 
Зощенко, Ахматовой, Есенина. 

Отмена налога 
на личное 
подсобное 
хозяйство. 

Снижался 
пенсионный 
возраст 

Февраль 1956г. 20 
съезд партии – 
развенчание 
культа личности 
Сталина 

Выпускаются новые журналы 
“Юность”, “Москва”, 
“Иностранная литература” 

Разрешение 
увеличить 
личное 
подсобное 
хозяйство в пять 
раз 

Сокращена 
рабочая неделя 
до 46 часов 

30.06.1956 
принятие 
Постановления 

Выразителем демократических 
идей становится журнал “Новый 
мир” редактор Твардовский 

Начал 
внедряться 
метод 

Отменена оплата 
за все виды 
обучения 



ЦК о преодолении 
культа личности и 
его последствий 

планирования 
снизу 

Выдвинута задача 
– ликвидировать 
деформации 
социализма путем 
возвращения к 
ленинским 
нормам 

1962г. Публикуется повесть 
Солженицына “Один день из 
жизни Ивана Денисовича” 

Введены пенсии 
колхозникам. Им 
выдали 
паспорта. 

Широкое 
строительство 
жилья 

Однако, 
тоталитарно-
бюрократическая 
система, 
созданная 
большевиками, 
осталась без 
изменений. 

Авторы стремятся показать жизнь 
реальной без идеологической 
напыщенности: 
-Шолохов “Судьба человека”, 
Дудинцев “Не хлебом единым”, 
режиссеры – Калатозов, Чухрай, 
Хуциев. 
 
Просмотр видеосюжета из 
фильма “Летят журавли” 

Летят журавли.mp4  
 
Просмотр видеосюжета – 
отрывок из поэмы “Василий 
Теркин” Твардовского читает 
Павел Деревянко. 

Стихи военных лет - Отрывок из поэмы «Василий Теркин» (А. Твардовский).mp4  

Однако” 
А)появилась 
боязнь 
перерождения 
колхозников в 
кулаков. 
Б) 1959г.-
реорганизация 
МТС разорила 
многие колхозы. 
В) начинается 
новое 
наступление на 
личные 
подсобные 
хозяйства 
Г) 1955-1962гг. –
кукурузная 
эпопея 
Д)1962-1963- 
трудности из-за 
эрозии и 
выдувания почв. 

Развивалось 
здравоохранение 

21 съезд партии  
1959г. – вывод о 
полной победе 
социализма 

С 1958 года начинает проводится 
международный конкурс 
исполнителей имени Чайковского 

Начало 
массовых 
закупок зерна 
за границей! 

Однако, на 
рубеже 50-60-х 
ситуация резко 
ухудшилась. 

22 съезд партии 
1961 г .- принятие 
третьей 
программы 
партии – задача : 
построение 
социализма к 1980 
г. 

Активизировалась научная жизнь. 
Нобелевские премии получили: 
1956г.-Семенов 
1962-Ландау 
1964г.- Басов и Прохоров 

Повышение цен 
на продукты 
питания. 1962г. 
– события в 
Новочеркасске. 

 

Поставлена новая 
идеологическая 
задача – 
воспитание 
гармонично 
развитого 
человека. 

Публикуются неизвестные работы 
Ленина 

Семилетний 
план 1959-
1965гг провален 

 



 При поступлении в вузы 
учитывается трудовой стаж 

Приоритетное 
развитие 
предприятий 
группы А и ВПК 

 

 Обязательным становится 8-летнее 
образование совмещенное с 
политехническим. 

Развитие 
космической  
отрасли: 
1957г –запуск 
первого 
искусственного 
спутника. 
1961- полет 
Гагарина в 
космос. 

 

 Однако, критика, свободомыслие 
имели допустимые пределы. В 
западничестве, ревизионизме, 
упадничестве обвинялись 
Вознесенский, Гранин, Хуциев, … 
Пастернак был исключен из Союза 
писателей за произведение “Доктор 
Живаго”( получил за него 
Нобелевскую премию). 
“Ишь  какой Пастернак”,- говорил 
Хрущев о скульпторе Эрнсте 
Неизвестном. 

В Манеж вернулся Эрнст Неизвестный.mp4  

1957г- 
ликвидация 
отраслевых 
министерств, 
создание 
СОВНАРХОЗОВ 
и ВЫСШЕГО 
Совета 
Народного 
хозяйства. 

 

 Начинает развиваться андерграунд, 
диссидентское движение. 

Внедрение в 
производство 
достижений 
народного 
хозяйства. 
Завершено 
строительство 
индустриального 
общества. 

 

 
Вывод: проведенные Хрущевым реформы были половинчатыми, незавершенными. 
Страна же нуждалась в более радикальных переменах с использованием методов 
экономического стимулирования. 
 
Обсуждение проблемы. 
 
Домашнее задание-  параграф читать, таблицу учить и пересказывать. 

 


